
Vážení a milí spoluobčané!
Čas neskutečně letí a už je 

zde zase konec roku. Rok 2025 
byl pro náš městys rokem ju-
bilejním a samozřejmě plný či-
norodé práce pro naše občany. 
Dovolte mi shrnout opět jako 
každý rok většinu důležitých 
akcí, které jsme letos dokončili.

Na začátku roku jsme věno-
vali maximální úsilí pro do-
končení všech plánovaných 
oprav a rekonstrukcí v pen-
zionu a restauraci Hodůnka. 
Bylo to velice intenzivních pět 
měsíců, ve kterých jsme nejen 
dokončili práce v hotelu naplá-

nované na další dva roky, ale 
došlo i na rekonstrukci zázemí 
restaurace, aby splňovalo veš-
keré hygienické, protipožární 
a stavební požadavky. Celý 
objekt jsme předali do užívá-
ní na konci června, díky vlo-
ženým nákladům jsme zvýšili 
nájemné na dvojnásobek pů-
vodního nájmu a navýšen byl 
i pronájem movitého majetku, 
který je v objektu užíván a je 
ve vlastnictví městyse. Děku-
ji všem stavebním /D. Škop/ 
a vodo instalačním /A. Čupr/ 
firmám, elektrikáři /K. Vesel-
skému/, malíři /K. Švestkovi/ 

a R. Kotlánovi, Z. Čuprovi  
a našemu zaměstnanci Z. Ha-
velkovi za jejich pracovní nasa-
zení, které nám umožnilo vše 
zdárně dokončit. Nájemce roz-
jel provoz v celém objektu, ale 
například kuchyně se nějakým 
způsobem zajížděla, vzhledem 
k personálnímu obsazení, po-
někud ztěžka. Dnes už se per-
sonál stabilizoval a věřím, že 
celý provoz bude již fungovat 
jak k užitku projíždějících tu-
ristů, tak k užitku nás všech.   

Na jaře jsme realizovali dal-
ší významný projekt, který 
byl spolufinancován Krajem 

Vysočina v rámci dotačního 
Programu obnovy venkova 
Vysočiny 2025, a tím byla vý-
měna střešní krytiny na bu-
dově ZŠ. Provedla jej zdárně 
firma Petra Němečka jako pří-
pravu pro následnou instalaci 
fotovoltaických elektráren na 
vybraných budovách městy-
se v rámci projektu: Komu-
nální FVE – Štěpánov nad 
Svratkou spolufinancovaného  
z Modernizačního fondu EU 
přes Ministerstvo životního 
prostředí a Státní fond ŽP ČR. 
Fotovoltaické elektrárny byly  

www.stepanovnadsvratkou.cz        ročník  XXII.  -  č. 4  -  prosinec  2025 zdarma
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Výpis z usnesení zastupitelstva městyse

Usnesení č. 21/2025
ze zasedání Zastupitelstva městyse Štěpánov nad Svratkou 

konaného dne 27. listopadu 2025 v 18 hodin 
v zasedací místnosti Úřadu městyse Štěpánov nad Svratkou

Zastupitelstvo městyse Štěpánov nad Svratkou:

       BERE NA VĚDOMÍ: 

- zprávu o činnosti rady městyse a výborů, plnění usnesení z minulého 
ZM
- Plán inventur na rok 2025
- Odpověď a komentář na výpis z usnesení ZM č. 17/2025 ze dne  
12. 3. 2025 občanů Malé Olešničky
- Zprávu z dílčího přezkoumání hospodaření městyse Štěpánov nad 
Svratkou za rok 2025
- Přípravu rozpočtu na rok 2026
- Rozpočtové opatření č. 10/2025
      
       SCHVALUJE:

- návrhovou komisi ve složení: Mgr. et Mgr. Barbora Hošková, Anto-
nín Nedoma
- zapisovatele: Mgr. Petra Stárková
- ověřovatele zápisu: Bc. Ladislav Juřík, Jaroslav Stárek 
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- program jednání ZM Štěpánov nad Svratkou 
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- Smlouvu o bezúplatném převodu vlastnického práva k nemovité 
věci s omezujícími podmínkami a o zřízení věcného práva č. UZ-
SVM/B/596010/ 2025-BSZ
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0

- Přílohu č. 17 Smlouvy o dílo č. 43/2010 na zajištění nakládání s ko-
munálním odpadem s TS města a.s. na rok 2026 
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- zvýšení poplatku za umístění 1 ks kontejneru na textil na 15 tis. Kč 
+ DPH
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- Návrh tarifů vodného a stočného pro rok 2026: vodné 58,05 Kč bez 
DPH/ m3, s dotací Městyse Štěpánov nad Svratkou na provozní nákla-
dy do výše 80 000 Kč, stočné 76,40 Kč bez DPH/m3, s dotací Městyse 
Štěpánov nad Svratkou na provozní náklady do výše 400 000 Kč. 
Výši nájmů na rok 2026 za pronájem vodovodní infrastruktury  
300 tis. Kč bez DPH a kanalizační infrastruktury 500 tis. Kč bez DPH.
	 PRO:11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- pověření rady městyse k jednání s Vodárenskou akciovou společnos-
tí, a. s. o možnosti a podmínkách provozování vodovodní a kanalizač-
ní infrastruktury 
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- Smlouvu o zřízení věcného břemene č.: NM-014330102016/001-YPM
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- poskytnutí dotace z rozpočtu Městyse Štěpánov nad Svratkou – 
Podpora vybudování malých DČOV panu Pavlu Houdkovi ve výši  
34 220 Kč a uzavření veřejnoprávní smlouvy č. 5/2025
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0
- Rozpočtové opatření č. 11/2025v předneseném znění se všemi pro-
jednanými změnami na dnešním zasedání.
	 PRO: 11		  PROTI: 0		 ZDRŽEL SE: 0

       NESCHVALUJE:

- zvýšení poplatku za umístění 1 ks kontejneru na textil na 20 000 Kč 
+ DPH
	 PRO: 0		  PROTI: 11	 ZDRŽEL SE: 0
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instalovány na budově ZŠ, bu-
dově Úřadu městyse a budově 
Kulturního domu ve Štěpánově. 
Současně byla vyřešena i místní 
energetická koncepce, která řeší 
sdílení elektrické energie i na dal-
ších odběrných místech ve vlast-
nictví městyse.

Během května a následných 
měsíců jsme likvidovali násled-
ky vyplavení dvou pater ZŠ vo-
dou, celková škoda jen na budově 
školy činila cca 1,5 mil. Kč, další 
škody byly na movitém majetku 
školy. Kromě zaplacené spolu-

účasti městyse ve výši 5 000 Kč, 
byla celá škoda uhrazena pojiš-
ťovnou.  

Dokončena byla přestavba 
čekárny v přízemí ZS pro po-
skytování širokého spektra slu-
žeb pro občany, spolu s tím byla 
rekonstruována i provozovna 
kadeřnictví. Posledními prosto-
rami k rekonstrukci v budově ZS 
je schodiště a oprava prostor ko-
telny a garáže.

Na konci června jsme uspo-
řádali oslavy k 740. výročí prv-
ní zmínky o Štěpánovu, které 

trvaly od pátku 
27. do 29. června  
a byly doprová-
zeny bohatým 
kulturním pro-
gramem. Velkou 
zásluhu na úspě-
chu oslav mají 
zejména Iveta  
a Barbora Hoško-
vy, které odved-
ly profesionální 

práci a patří jim za to velký dík. 
K výročí jsme vydali fotoknihu 
Městys Štěpánov nad Svratkou, 
která je sestavena z fotografií Ja-
roslava Horáka s doprovodným 
textem Hynka Jurmana, a pub-
likaci o Vrtěžíři od autora Anto-
nína Špačka. Vydané publikace 
jsou hodnoceny velice kladně, 
což těší i další zúčastněné, kteří 
se podíleli na jejich vzniku. 

Veřejný prostor našeho měs-
tyse a Vrtěžíře jsme vybavili no-
vými lavičkami a před restaurací 
Hodůnka byly umístěny nové 
info panely. V příštím roce bu-
dou rozmístěny informační smě-
rovky na šesti místech Štěpánova.

Na konci listopadu bylo dokon-
čeno přeladění KTV na přenos 
přes datové kabely, což konečně 
stabilizovalo kvalitu vysílání. 
Dnes můžeme přijímat opět víc 
než 30 zajímavých programů  
a dalších deset vysílání radiových 
stanic. Děkujeme za dokončení 
tohoto zdárného převodu tech-

nikům panu Hoškovi a Lebišovi. 
Současně musíme ohlásit zvýše-
ní poplatku za KTV v roce 2026  
o 100 Kč za rok.

Posledním letošním úkolem 
je výměna trafostanice u ČOV, 
kterou provede firma Emont  
a městys na ni vyhradil částku 
cca 250 tis. Kč.

Děkuji všem zaměstnancům 
úřadu za jejich celoroční práci 
pro naši komunitu, děkuji všem 
zastupitelům, které čeká poslední 
rok volebního období. I v příštím 
roce nás čeká ještě řada úkolů, 
které se pokusíme zdárně do-
končit, proto všem zúčastněným 
přeji hlavně dobré zdraví, pevné 
nervy a jasnou mysl! A vám, milí 
občané, přeji ze srdce, ať máte 
Vánoce naplněné světlem, radostí  
a láskou, vírou a optimismem.  
Ať je prožijete se svými nejbliž-
šími a nikdo z vás se necítí osa-
měle. Do nového roku 2025 přeji 
všem jen to nejlepší!
	 Šárka Kunčíková

				          S L O V O    S T A R O S T K Y       (pokračování ze str. 1)

Podzim a závěr roku v kultuře

Poslední říjnový den se po se-
tmění vydal lampionový průvod 
od základní školy směrem k ná-
městí, kde na něj čekala kouzelná 
zahrada plná tajemných bytostí. 
Nejprve děti uložily ke spánku 
své kamínky s namalovanými 
skřítky a broučky, potom prošly 
magickou stezkou plnou úkolů  
a u strážce pokladu si vyzvedly  
z truhlice sladkost. V Cechhausu 
byl připraven program s pouta-
vým komentářem i s reprodukcí 
povídek z hornického prostředí. 
O občerstvení se postaraly člen-
ky ČSŽ.

14. 11. 2025 jsme se v rámci 
cyklu „Přátelského setkání“ zapo-
slouchali do velmi zajímavé před-
nášky pana Jaroslava Jana Glo-
sera na téma Švýcarsko. Během 

dvou hodin jsme měli možnost 
procestovat skoro celou zemi, 
seznámit se s jejími přírodními  
i architektonickými památkami 
a bohatou historií. Po novém roce 
připravujeme další posezení nad 
zajímavými tématy při šálku čaje 
či kávy.

5. 12. 2025 patřilo náměstí 
nadpřirozeným bytostem. Nej-
dříve přišla družina pekelníků, 
kterých se právem obávaly ty zlo-
bivější děti. Všechny uklidnil až 
Mikuláš s andělem, kteří nejprve 
rozsvítili vánoční strom a potom 
odměnili přednášející děti dár-
kem. O něco na zahřátí se posta-
raly místní ženy. 

6. 12. 2025 se v kulturním domě 
pořádala již tradiční soutěž o nej-
lepší vánočku. Akce se konala  

ve spolupráci Městyse Štěpánov 
nad Svratkou a ZŠ a MŠ Štěpánov.  
V letošním ročníku se sešel re-
kordní počet vánoček – sedm. 
Některé tváře jsme měli možnost 
vidět ve všech předcházejících 
ročnících, ale velmi nás potěši-
li nováčci i z řad mládeže, kteří 
se se zápalem pustili do pečení.  
A jak dopadlo hodnocení? Vý-
sledky byly opravdu těsné, ale 
nejvíce bodů získala vánočka 
paní Zdeny Hoškové. Té patřila 
výhra ve formě balíčku potřeb 
na pečení. Ostatní soutěžící ob-
drželi aspoň symbolickou od-
měnu. Velmi děkujeme všem 
pekařům i pekařkám a doufáme, 
že i když jejich vánočka nevyhrá-
la, zúčastní se i v příštím roce. 
Průběh odpoledne nám zpříje-

mňovaly vánočně laděné písně  
a tance pěveckého sboru Labyrint  
a folklórního souboru Borověn-
ka. I přesto, že se obě skupiny 
potýkaly s velkou nemocnos-
tí členů, předvedly krásná vy-
stoupení. Adventní atmosféru 
dokreslil připravený jarmark  
s výrobky žáků ZŠ a MŠ Štěpánov 
a místních prodejců. Bohaté ob-
čerstvení zajistily zaměstnanky-
ně základní školy. 

Tato akce byla příjemným za-
končením kulturního dění v roce 
2025. Za kulturní výbor Vám 
přeji příjemné prožití vánočních 
svátků a v novém roce mnoho 
úspěchů a zdraví. 

Iveta Hošková
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Sníh nám stále nepadá, pojďme 
se tedy vrátit v čase do doby, kdy 
nám aspoň padalo listí ze stromů.

Jako každý rok jsme podzim 
věnovaly módě. Nejdřív pod 
názvem JUBILEJNÍ DESÁTÁ 
jsme 27. září uspořádaly módní 
přehlídku, která prezentovala 
všech devět uplynulých ročníků.  

Ovšem v novém 
kabátě. Nechy-
běl ani tanec  
s šátky věnova-
ný ročním ob-
dobím. Poba-
vila nás reakce 
členek Krajské 
o r g a n i z a c e 
ČSŽ, které při 
pohledu na fot-
ky a barvy na-
šich šátků pro-
hlásily: „Vy jste 

šikovné! Vymyslet tanec na oslavu 
výročí vzniku československého 
státu!“ Uvádíme na pravou míru. 
Ano, šikovné jsme, ale tančíme 
jen pro radost. Svou i diváků. 
Snažily jsme se potěšit nejen ty 
štěpánovské, ale i ty v Havlíčkově 
Brodě. Tam jsme v Domově pro 
seniory vystoupily s přehlídkou 

nazvanou: CO SE SKRÝVÁ VE 
SKŘÍNÍCH. Co všechno se skrý-
vá za přípravou jedné přehlíd-
ky, to jsem už v minulosti psala. 
Proto mě moc těší, že se nám to 
letos povedlo rovnou dvakrát. 
Velké díky nejen našim členkám, 
ale také všem ostatním, kteří se 
jakýmkoli způsobem zapojují do 
našich akcí.  

Ve dnech, kdy padá tma o ho-
dinu dřív, jsme se snažily zažeh-
nout jiskřičky ra-
dosti hlavně v očích 
štěpánovských dětí.  
Přispěly jsme svou 
pomocí v říjnu 
při SLAVNOS-
TECH SVĚTÝLEK  
a v prosinci při MI-
KULÁŠSKÉ NA-
DÍLCE. Věřím, že 
spolupracovat s ÚM 

a místními organizacemi bude-
me i v dalším roce. Prosím, při-
dejte se i vy, i když nejste členy 
žádného spolku. Pojďte s námi 
14. února do ulic a oslavme spo-
lečně MASOPUST.

Na závěr jménem našich žen 
přeji všem kouzelné svátky, do 
nového roku hodně zdraví, štěstí, 
lásky a spoustu dobrých nápadů. 
(Když už nepadá ten sníh.)

 Lenka Malá

Z P R ÁV I Č K Y  O D  Ž E N

H a s i č s k é  o k é n k o
Období konce podzimu a zimy 

je pro mladé hasiče ve znamení 
odpočinku a nabírání sil na jaro 
a s ním spojené nové soutěže.  
O průběhu těch, které proběhly 
na podzim jsme Vás informovali 
v minulém čísle.

Ale hasiči nejsou pouze o sou-
těžích… Vedoucí mladých hasičů 
Jaroslav Stárek a Miroslav Ne-
česánek  absolvovali dvoudenní 
školení v Zubří. Museli předvést 
nejen svoje teoretické znalosti, 
ale ukázat i svoje sportovní kvali-
ty. Dozvěděli se i spoustu nových 
informací, které bohužel nenesou 
jen pozitiva. Hasičský sport před 
několika lety zaznamenal velký 
boom. Ale podmínky pro reali-
zaci a vedení nejsou optimální. 
Vedoucí se dětem věnují zdarma, 

ve svém volném čase, veškeré vy-
bavení není levné, a pokud sbory 
nemohou počítat s finanční in-
jekcí formou dotací, hospodaří 
se těžko. Ale neházíme flintu do 
žita. Děti jsou nám stále naklo-
něné, chodit na hasiče chtějí, pro-
blémy a překážky jsou od toho, 
aby se řešily a překonávaly, a pro-
to jedeme dál!

Závěrem bychom Vás touto 
cestou rádi pozvali na náš tra-
diční ples, který se bude konat 
v sobotu  7. 2. 2026. Již teď jsou 
přípravy v plném proudu. Těšit se 
můžete na klasickou zvěřinovou 
kuchyni i bohatou tombolu. Re-
zervace jsou opět možné na mém 
telefonním čísle 736 602 692. Tě-
šíme se na Vás!

Hana Kadlecová

VÍTÁNÍ   OBČÁNKŮ
Vítání občánků proběhlo 12. 11. 2025 v obřadní síni ÚM. 

Ve dvou skupinkách byli přivítáni  noví občánci:

Hana Klusáková, Teodor Holeček, Emily Vrbková

Šárka Kořínková, Tereza Černá  
(omluven byl Benjamin Staňo )

V letošním roce jsme se roz-
loučili s našimi dvěma bývalými 
kolegyněmi Ivonou Šmaterovou 
a Marií Ostrýžovou.

Iva byla propojená dlouhá 
léta s mateřskou školou a práci  
s těmi nejmladšími opravdu mi-
lovala. Byla pro nás inspirací jako 
člověk plný optimismu, humoru 
a životní energie. Do své práce 
zapojovala nejen toto, ale také 
svoji velkou lásku k hudbě. Ne-
odmyslitelně k ní patřila hra na 
akordeon, klavír a ráda si s chutí 
zazpívala, což bylo pro mnohé její 
„školkové“ děti velkou inspirací.

Vedle Marušky jsme měli tu 
čest pracovat na základní škole 
a vnímat ji jako velký vzor. Vzor 
obětavého a pracovitého člověka, 
vzor učitele, který dokázal žáky 
nadchnout k lásce k českému ja-
zyku, ke knihám, básním a v ne-
poslední řadě k historii. Učitelské 
povolání jí přirostlo k srdci, do-
kázala ve svých žácích probudit 
zájem a nadšení. Nezapomenu-
telný pro nás všechny byl její cit-
livý přednes básní. 

Maruško a Ivo, navždy zůsta-
nete v našich srdcích. Vzpomíná-
me.                    Dáša Kameníková

Vzpomínka
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AŤ ŽIJE ZÁSKALÍ!
Nejvzdálenější částí Štěpánova 

je Záskalí při silnici do Prosetí-
na. Ano, leží za skalami. Zdejší 
obyvatelé nabyli dojmu, že jsou 
poněkud opomíjení. A zřejmě na 
tom i něco bude. „Už jsem si za 
léta zvykla, že jsme území nikoho. 
Rozhlas nemáme odnikud, světla 
nesvítí, ale poplatky řádně platí-
me,“ postěžovala si mně zastupi-
telka Petra. Zapomněl na ně při 
přípravě letošní knihy i pan foto-
graf Horák. Mnozí zřejmě netuší, 
že i tady je Štěpánov.

Pojďme se tedy do Záska-
lí podívat. Okolní kopce jsou 
provrtány mnoha štolami (Ma-
rie Terezie, Měděná štola, štola 
Cechhaus, Tagstolle) a přes Cum-
berk a bývalou hornickou osa-
du Havírna lze dojít do Borovce 
(Borovecká štola, Na Barytě, Bá-
rov, Boží požehnání). Další díla 
jsou už na katastru Štěpánova. 
Právě v Záskalí vznikl cechovní 
dům horníků Cechhaus (č. 119)  
a s rozvojem dolování ve 2. po-
lovině 18. století vyrostly další 
domky u ústí jmenovaných štol. 
Byla postavena i hornická hos-
poda u potoka, dnešní č. 123. Na 
protějším břehu potoka, už na ka-
tastru Švařce, vyrostly ještě další 
domky, souhrnně tak vznikla po-
zoruhodná lokalita Záskalí.

Hranici mezi Švařcem a Ště-
pánovem tvoří Záskalský potok. 
Domy na jeho pravém břehu patří 

do Švařce, levý břeh je štěpánov-
ský. Ale má to ještě jeden háček! 
Z potoka odbočoval dříve náhon 
do hamrů v dnešní části Ham-
ry. Tam stávaly rozsáhlé tavírny 
rudy. Výroba zde byla zastavena 
počátkem 20. století a dnes není 
po hamrech a výhních ani pa-
mátky. Právě Hamry jsou další 
částí Borovce a tudíž i Štěpáno-
va. Pár domků stojí vedle místa 
bývalých hamrů a další pak za 
řekou, kam vede dřevěná lávka 
nebo cesta ze Švařce. Chalupa 
výše ve stráni se nazývá Veveří. 

Tok zmíněného náhonu pře-
vzal kus hraniční povinnosti. 
Takže ke Švařci náleželo vše na 
pravém břehu potoka a na pra-
vém břehu náhonu. Zbytek patřil 
do Štěpánova. Katastrálně je to 
tak dodnes, tedy ke Štěpánovu 
patří jen domy čp. 119–124 a dále 
163, 125 a 126. Potokem asi prou-
dilo více vody než dneska, když 
se vyplatil náhon, ale do toho šla 
především voda ze Svratky.

Štěpánovský je tedy i bý-
valý cechovní hornický dům 
Cechhaus (č. 119) a bývalá Kno-
blochova hospoda (č. 123). Prá-
vě tam malovala a vystavovala 
akademická malířka Jaromíra 
Knoblochová (1945–2022), au-
torka krajinomaleb, figur, zátiší 
i portrétů. V Záskalí prožila útlé 
dětství a rok chodila do školy  
ve Štěpánově. Počátkem 90. let 

otevřela v Záskalí Galerii Na 
Staré hospodě. Jeden čas malova-
la i přímo po okolních stráních  
a barvy si ukrývala pod smrčky  
a do kořenů mohutných dubů. 
Vystavovala po celé republice, 
také v Barceloně.

Byla i svéráznou filozofkou  
s opravdu bezvadnými postře-
hy. Aspoň jedna pozoruhodná 
myšlenka: „Psaní básní je často  
i lékem pro duši a básníci se vy-
značují zvláštním jasem moud-
rosti, ke které ostatní lidstvo, co 
se válí v bahně instinktů, afektů, 
zbabělosti a nízkostí, nikdy nemů-
že dospět, proto asi živé básníky 
pronásleduje, protože má raději 
mrtvé básníky.“

Na Záskalí se trochu zapomně-
lo už před sto lety, kdy se budo-
val ve Štěpánově pomník padlým  
v 1. světové válce. Byl opome-
nut Josef Špaček (1874–1916) 
ze Záskalí, který zemřel někde  
u Krakova. Ze Záskalí pocházel 
i učitel Josef Šikula (23. 11. 1923 
Brno – 5. 8. 1947 Nízké Tatry). 
Vyrůstal zde, vystudoval gymná-

zium v Tišnově a stal se učitelem. 
Naposledy učil v Olší u Tišnova. 
Jako aspirant musel bez bojových 
zkušeností narukovat proti ban-
derovcům. Padl pod vrcholem 
Ĺupčianské Magury v boji s ban-
derovskou sotňou velitele Bur-
laka. Pochován je ve Štěpánově. 
Jeho příběh jsem podrobně vy-
líčil v knize Stíny v nás. Šikulův 
domek ovšem patří ke švařecké 
části.

A ještě jedno připomenutí. 
Malý svratecký maraton běhá už 
několik let Kateřina Kincová ze 
Záskalí, tedy naše občanka. Už 
má doma z Víru tři poháry, ten 
p o s l e d n í 
získa la le-
tos. Vyhrála 
závod štafet 
2 x16  k m 
ve  d voj ic i  
s Danielem 
Růžou (tým 
měl ironic-
k ý  n á z e v 
VAL JAKO 
ŠNEK, čas 
2 : 0 9 : 5 6 ) . 
R á d  t e d y 
připomínám a zdravím Záska-
lí! A abych doplnil maratonské 
úspěchy štěpánovských účastní-
ků, tak v kategorii 5–6 let letos 
zvítězil Elyas Slama. 

Hynek Jurman

Po náročnějším období záři-
jové adaptace se život ve školce 
ustálil. Dětem jsme připravili 
řadu zajímavých aktivit nad rá-
mec běžných činností. Připojili 
jsme se k základní škole a pořá-
dání „netradičních dnů“, které 
budou probíhat každý měsíc. 
Děti byly nadšené z projektových 
dní k halloweenu a dušičkám  
a zaujal je také Den netradičních 
brýlí. Upozorňoval na to, že mezi 
námi žijí lidé, kteří mají špatný 
zrak nebo vůbec nevidí. Věnovali 

jsme se tak více tématu pomoci 
druhému. 

Zrealizovali jsme také divadel-
ní vystoupení – O cukrovém krá-
lovství od Kateřiny Chalupníkové 
a Zvířátka v lese od Anety Vav-
řinkové. Tak trochu jiné vyprá-
vění si pro nás připravil pan dr. 
Rak s programem „Děti žerou di-
nosaury“. Starší děti se účastnily 
přírodovědného programu v zá-
kladní škole. A z projektu MAP 
jsme měli zdarma k dispozici pu-
tovní planetárium v tělocvičně. 

Na konci října nám pan Lu-
kášek instaloval v jídelně novou 
nábytkovou stěnu, která pomáhá 
tento prostor odhlučnit a umožní 
nám místnost více využívat i pro 
naše kroužky. Vydařila se také 
spolupráce se štěpánovským úřa-
dem, kdy několik dětí vystupova-
lo hned na dvou Vítáních nových 
občánků. Zahájili jsme opět vý-
jezdy do solné jeskyně do Bystři-
ce a v lednu budeme pokračovat. 
5. prosince nás navštívil Mikuláš 
se svou družinou. Tímto bychom 

rádi poděkovali žákům 5. roční-
ku a paníum čitelkám za povede-
nou akci. Závěr roku nám přinesl 
výraznou nemocnost a tak ne-
zbývá, než si pro nás všechny přát 
nejen klidné Vánoce, ale hlavně 
pevné zdraví v novém roce. 

A pokud budete mít chuť pod-
pořit naše školkové aktivity, 
přijďte za námi na Dětský kar-
neval, který se uskuteční v sobo-
tu 14. února 2026 v Kulturním 
domě ve Štěpánově.

 Učitelky MŠ

C O  SE  DĚJ E  V E  ŠKOL C E
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Na přelomu září a října se Bo-
rověnka již tradičně účastní kro-
jové pouti na Zelenou horu a jar-
marku na Krátké. Bylo tomu tak 
i letos, obě akce jsme však ten-
tokrát museli zvládnout v rámci 
jednoho dne. Na Krátké jsme  
v příjemné atmosféře vyzkouše-
li poprvé před diváky naše nově 
nacvičená pásma (Pečení koláčů 
a Chomout), na Zelené hoře se 
naši zástupci zúčastnili slavnost-
ní pouti a mše. Vše jsme uzavřeli 
našim vystoupením na jevišti 
umístěném v jednom z ambitů 
světoznámé Santiniho stavby.

Další období naší činnosti bylo 
ve znamení vzdělávání se a prů-
pravných tréninků. Abychom 

byli připraveni na nacvičování 
nových programů pro jihlavské 
Máje a festival ve Starém Hro-
zenkově, kam se v příštím roce 
chystáme, absolvovali jsme ško-
lení pod vedením pana Brtní-
ka zaměřené na horácké tance  
z oblasti Nedvědicka, Olešnicka 
a Kunštátska, pěvecký workshop 
a další kurzy, trénovali techniku 
tanečních kroků, správné držení 
těla, zpěv i výraz. 

V tomto období také zahájil 
svoji činnost orchestr a sbor ZUŠ 
Folklorika, jehož jsou děti z Bo-
rověnky velmi podstatnou slož-
kou. Hudebníci a zpěváci absol-
vovali první ze série soustředění, 
jehož cílem je připravit skladby 

a programy pro natáčení i různá 
vystoupení. Dirigování orchestru 
i přípravy hudebních podkladů 
se v tomto školním roce chopily 
hvězdy ve svém oboru, které spo-
lupracují s filharmoniemi i hvěz- 
dami české populární hudby Sta-
nislav Vavřínek a Jan Lstibůrek.  
V minulých dnech vystoupil náš 
sbor ZUŠ Folklorika na koncer-
tě Michala Davida v jihlavské 
Aréně. Hudebníci zase zahráli  
na jarmarku v Uherském Hradiš-
ti. Čeká je také spolupráce s další-
mi hvězdami naší hudební scény.

V rámci letního soustředění 
vzniklo na platformě Borověnky 
několik hudebních uskupení ma-
lých či mladých muzikantů. Mezi 
nimi také kapela Slunečnice, kte-
rou tvoří dívky z 5. - 7. ročníku. 
Její hudební kvality jsou natolik 
dobré, že jsme se rozhodli je vy-
slat na soutěž Festival Brána. Jed-
ná se o celostátní festival 
písniček k táboráku, do 
přírody, do klubovny i na 
podia pro děti a mládež 
do 18 let. Soutěž je žánro-
vě otevřená. 9. listopadu 
se naše dívčí kapela Slu-
nečnice zúčastnila oblast-
ního kola v Brně a stala se 
vítězem kategorie kapel 

do 15 let. Zároveň získala postup 
do republikového finále, které se 
uskutečnilo v Praze na Malé Stra-
ně v Divadle Na Prádle. Sjeli se 
sem vítězové oblastních kol z celé 
ČR. Konkurence byla veliká, vý-
kony soutěžících skvělé a role po-
roty velmi těžká. Slunečnice sice 
ocenění nezískaly, ale od poroty 
pro ně zaznělo spoustu krásných 
slov i podpory do dalšího hraní.

Poté se již přiblížilo obdo-
bí adventu a vánoční svátků.  
Pro ně si Borověnka připravila 
několik nových koled, zopako-
vala ty oblíbené a vytvořila pro-
gram, který budete moci shléd-
nout 27. prosince v kostelíku 
na Dolním Čepí nebo 4. ledna 
v kostele v Doubravníku. S vá-
nočními svátky se rozloučíme  
11. ledna v kostele ve Štěpánově. 
Srdečně vás zveme.

Bohumila Blechová

P O DZ I M  S  B O R O V Ě N K O U 

Vzpomínka

V tomto předvánočním čase, 
kdy se většina z nás připravuje 
na chvíle klidu, světla a setkávání  
s nejbližšími, si zvlášť intenzivně 
uvědomujeme, jak moc nám chy-
bí ti, kteří už s námi být nemohou 
a nejsou. 

Před rokem, dne 24. listopa-
du 2024, nás po dlouhé nemoci 
opustila paní Mgr. Marie Mina-
říková, která po sobě zanechala 
hlubokou stopu v srdcích mno-
ha lidí. Naše milovaná teta, pro 
všechny z jejího okolí „Maruška“, 
dlouholetá paní učitelka a aktivní 

osobnost kulturního života, za-
světila celý svůj život vzdělávání, 
historii a péči o druhé. Více než 
čtyři desetiletí působila na zdej-
ší základní škole. Pro děti byla 
nejen učitelkou, ale i životním 
průvodcem, učila je vzájemné-
mu respektu, věřit v sebe, hledat 
dobro a mít radost z poznávání 
světa.  Uměla být přísná, když 
to bylo třeba, ale především byla 
spravedlivá a upřímná. Mnozí 
z jejích žáků na ni vzpomínají  
s láskou dodnes. Kolegové si Ma-
rušku pamatují jako vždy milou, 
ochotnou a spolehlivou kolegy-
ni, přítelkyni, která byla oporou  
každému, kdo ji potřeboval.  Ráda 
poradila, pomohla, vyslechla a do 
školních chodeb přinášela klid, 
humor i lidskost, která je nena-
hraditelná. Škola byla její druhou 
rodinou – a ona byla její duší.

Narodila se v Sejřku, se kte-
rým byla pevně spjata po celý 
svůj život. V obci vedla více než 
60 let místní knihovnu, jež pod 
jejím vedením nikdy nebyla jen 
místem knih, ale i setkávání, in-

spirace a rozhovorů. Místní děti  
i dospělí v ní našli přívětivé slovo, 
doporučení na četbu i otevřenou 
náruč. Jako rodačka se také zají-
mala o kořeny své obce. S obrov-
skou pečlivostí sepsala knižně 
historii zdejších domů a rodin, 
aby minulost zůstala uchová-
na pro další generace. Její práce 
je vzácným svědectvím o době  
a lidech, kteří utvářeli místní kra-
jinu i vzájemné vztahy.

Byla také aktivní členkou Spo-
lečnosti Anny Pammrové, morav-
ské spisovatelky, překladatelky  
a filosofky, kde nacházela blízkost 
v myšlenkách o literatuře, příro-
dě, lidském osudu a duchovním 
životě. Ctila moudrost minulých 
generací a sama ji předávala dál.

Maruška se narodila ve zna-
mení Ryb a přesným odrazem 
toho byla také její povaha: laska-
vá, empatická, citlivá, obětavá, se 
schopností potěšit každého, kdo 
k ní přišel pro radu či povzbuze-
ní. Vždy měla blízko k přírodě, 
knihám a tichému přemýšlení, 
dokázala vnímat krásu i v tom 

nejmenším a nikdy neztratila 
víru v to nejlepší v člověku. Milo-
vala svoji zahradu, cestování, lidi 
kolem sebe a život v jeho obyčejné 
kráse.

Zůstane s námi navždy v na-
šich vzpomínkách. 

„Její slova byla mosty a její las-
kavost kořeny, které nás drží do-
dnes.“

Michaela Rosinová, 
neteř s rodinou
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ŠTĚPÁNOVŠTÍ 
NA CESTÁCH

Často jsem přemýšlel, kam až 
vyrazili naši předkové, tedy ště-
pánovští rodáci a osoby s naším 
městečkem spřízněné. Dříve se 
cestovalo za prací, za vzděláním, 
za poznatky i dobrodružstvím. 
Správcem železáren byl u nás do 
roku 1850 a pak znovu asi v letech 
1860–1863 inženýr Rudolf NO-
VÁK. Bohaté zkušenosti nasbí-
ral v hutích ve Štýrsku, Uhrách, 
Polsku i v Čechách. Za něj se pak 
u nás mohla stavěla nová vysoká 
pec s cylindrickými měchy a pře-
dehřívačem vzduchu. Pozdější 
skladatel a hudebník Bohumír 
HALOUZKA (1892–1983) přišel 
ve 3 letech o maminku a brzy 
se pustil s tatínkem a bratrem  
z Olešničky do Vídně, kde uplat-
nil své mimořádní hudební 
nadání a už v 8 letech hrál na 
varhanách v poutním kostele. 
Na vídeňské Hudební akademii 
studoval varhany a kompozici 
u J. B. Foerstera a také u Franze 
Schrekra.

Adolf  POLÁK (1909–1982), 
pozdější slavný geolog, působil 
jako učitel v letech 1935–1941  

v Lublani a posléze v Záhřebu, 
kde školu spravoval generální 
konzulát ČSR. V tehdejší Jugoslá-
vii už před ním učila české děti 
Anna ŠPAČKOVÁ (1892–1968), 
později provdaná Koenigová.  
Pomáhala za války v odboji, stala 
se členkou i funkcionářkou KSČ, 
aby kupodivu na dlouho skončila 
v komunistickém žaláři.

Její sestra Marie Alfonsa 
ŠPAČKOVÁ (1886–1961) při 
svých poutích do Lurd (1922, 
1924) poznala mnohá místa  
ve Francii, Švýcarsku, Itálii, Ra-
kousku i Španělsku a  v roce 1928 
se vypravila přes Vídeň, Benátky, 
Neapol, Alexandrii do Palesti-
ny (Jeruzalém, Hebron, Betlém, 
Tel-Aviv, Nazaret ad.) a dále 
přes Damašek a Bejrut do Řecka, 
Cařihradu a Říma, kde ji čekala 
audience u papeže. Později ještě 
poznala Jugoslávii (1932 a 1936), 
především ostrov Krk. Psala  
i cestopisy, např. Jadran otiskla 
Křesťanská žena, cestopis o Svaté 
zemi Za láskou zůstal v rukopise. 

Jejich bratr Jan ŠPAČEK (1888–
1967) vedl dobrodružný život, 
procestoval Polsko a Rusko, po-
znal i Turecko či Irán, sešel se  
s Leninem a pobýval mezi lovci 
lebek i mezi kuřáky hašiše. Ze Ště-
pánova odjel v r. 1913, na chvilku 
se vrátil v r. 1927 a pak se zase 
toulal až do r. 1946. Štěpánovský 
farář Lev HLOUCH (1859–1931) 
vycestoval 20. 6. 1896 do Říma 
a odtud do Svaté země. Putoval  
přitom přes Egypt, Damašek či 
Cařihrad. Řídící učitel a zaklada-
tel štěpánovské kroniky Jan ROSÍ 
(1872–1955) projel v roce 1900 
Slovensko, Halič a přes Německo 
se vydal do Belgie, Lucemburska, 
Francie a vracel se pak přes Alpy 
domů. V Paříži stačil navštívit 
Světovou výstavu. 

V roce 1924 odjely do Francie 
za prací hlavy tří štěpánovských 

rodin. Šlo o slévače Karla VE-
SELSKÉHO, Františka ČUHLA 
a Františka OSTREJŽE. V roce 
1924 se za nimi rozjely jejich ro-
diny. Asi za rok se všichni vrátili 
do Štěpánova, ale Veselští si vyří-
dili doklady a v roce 1926 vyces-
tovali do Tichomoří. Na ostrově 
Raiatea, součásti Tahiti, si našli 
práci na kokosové plantáži a je-
jich potomci tam žijí dodnes. 

Doc. RNDr. František VOJTA 
(1902–1973), zakladatel vírského 
maratonu a autor první sauny  
v republice (u nás v Hamrech) se 
účastnil jako funkcionář olympi-
ád a vedl reprezentační družstvo 
atletů na Světových studentských 
hrách v Paříži (1937). Adolf JUR-
MAN (1919–1975) studoval od 
října 1936 na francouzském Ly-
cée Carnot v Dijonu, kam byli od 
roku 1920 přijímáni mimořádně 
nadaní studenti z Českosloven-
ska. Úspěšně vystudoval, za vál-
ky uprchl do Anglie, život na-
sazoval jako navigátor RAF, ale 
doma směl strávit ve svobodě jen 
necelé 3 roky 1945–1948. Žil pak 
zase v Anglii.

Celý svět zbrousil Josip KLEC-
ZEK (1923–2014), ale to už byl 
více světoobčanem než Štěpá-
novákem. Jeho přednášky znají 
mnohé země: Bulharsko, Ma-
ďarsko, Německo, Polsko, Řecko, 
Turecko, Irán, Itálie, Švýcarsko, 
Rakousko, Francie, Holandsko, 
Anglie, Argentina, Paraguay, 
USA, Mexiko atd. Byl profeso-
rem na řadě světových universit. 
Vykonával funkci v Mezinárodní 
astronomické unii. Přesto mi na-
psal: „Nejraději ze všech míst na 
celém světě mám Vysočinu. Často 
na ni vzpomínám a těším se moc 
na každou návštěvu.“

Mezitím nastoupil režim, kte-
rý bránil občanům v cestování. 
Plných 40 let se dalo podívat za 
hranice pouze východním smě-

rem, vše ostatní byly výjimky 
ztrpčované zákazem, ponižo-
váním a slíděním. Když se to 
změnilo, hned jsme s několika 
kamarády vyšlápli na kole v létě 
1990 do Vídně a o rok později až 
do Německa. Konečně zavládly 
normální poměry a jako průvod-
ce turistů jsem projezdil Evropu 
od Švédska po Monako. Dnes 
toho využívá kdekdo, cestujeme 
po celém světě především na do-
volenou.

Hudebníci Bedřich HAVLÍK 
(1936–2001) a Rudolf TOMICA 
(1927–2015) jezdili po širém svě-
tě s hudebním tělesy, malíř Jiří 
ŠTOURAČ (1960) se zase často 
vrací pro inspiraci do Itálie. Le-
tos tam strávil říjen a listopad. 
Jiří HŘEBÍČEK (1977) viděl dra-
ky a mnohá roztodivná zvířata 
na Komodských a Galapážských 
ostrovech, ale fotil zvířata snad 
ve všech zemích, na které si vzpo-
menete. Sám říká, že předtím fo-
til, protože cestoval, ale nyní již 
cestuje, protože fotí. Že přitom 
sbírá prestižní ceny, to asi všich-
ni víte. Michal JURMAN (1982) 
procestoval jako reportér kus 
světa s mikrofonem, referoval i ze 
tří olympiád (Londýn 2012, Soči 
2014 a Rio de Janeiro 2016). Ale 
cestuje rád nadále. V listopadu 
2022 putoval Afrikou ve stopách 
Emila Holuba, v květnu 2024 šel 
pěší pouť z Porta do Santiaga de 
Compostely (300 km, zbývajících 
2 058 km ušel doma v rámci tré-
ninku) a letos v dubnu vyrazil do 
Tibetu a bez přípravy došel do 
základního tábora cesty na Mont 
Everest (5 300 m). Mimo jiné 
popsal strastipný život himaláj-
ských šerpů.

Určitě by každý z vás mohl do-
plnit další příklady. Cestujeme 
tedy a poznáváme svět, abychom 
si potvrdili, že doma je nejlépe…

Hynek Jurman
Potkal Lenina i lidojedy

(Jan Špaček)

BRONZOVÁ ŽENA ROKU

Žena České republiky je soutěž 
elegance a stylu a je určená že-
nám do 35 let. Třetí místo letos 
obsadila Dagmar Matoušková 
původem ze Štěpánova. Na pódiu 
kromě módní přehlídky práskala  
i bičem. Mimo dalších hodnot-
ných cen vyhrála zájezd k Niagar-
ským vodopádům. Gratulujeme!

-HJ-  

  NOVÁ KNIHA POHÁDEK
Na vánoční trh vyšla v nakladatel-

ství NAVA kniha pohádek Michala 
Jurmana Pohádková cesta brouč-
ka Prdíka. Moc hezky ji ilustrovala 
Lenka Filonenko, která potvrdila,  
že brouci z rodu Puchýřníků lékař-
ských skutečně prdí. Podle ní „byla  
radost ilustrovat tuhle knížku“ a au-
tor prý použil „akurátní směsici sran-
dy, pohádek i evropské geografie“.

-HJ-  
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Fotbalová sezóna 2025/26 je  
v polovině – podzimní část máme 
za sebou a nyní nás čeká zimní 
pauza. Soutěže jsme odehráli se 
všemi mládežnickými kategorie-
mi, které tvoří společný tým s Ví-
rem. Z pohledu výsledků si nejlé-
pe vede dorost: po podzimu drží 
průběžné třetí místo v okresním 
přeboru Blanska. Ostatní katego-
rie jsou velmi vyrovnané a jejich 
pořadí se může na jaře ještě vý-
razně proměnit.

Podzim odehrálo také naše 
znovuobnovené družstvo mužů. 
Po několikaleté pauze sice půso-
bíme v nejnižší soutěži, ale nej-
důležitější je, že se podařilo tým 
znovu postavit na nohy. Každý 
další rok bez mužů by návrat do-
spělého fotbalu jen komplikoval, 
a proto současný stav vnímáme 
jako zásadní i pro budoucnost 
našich dorostenců a žáků. Velké 
sportovní ambice zatím nemáme 
– cílem je stabilizovat kádr, pev-
ně se usadit v soutěži a postupně 
jej budovat z vlastních odchovan-

ců. Do budoucna bychom se rádi 
vrátili do okresního přeboru, kde 
Štěpánov většinu své historie pů-
sobil.

Velkou radost máme z podpo-
ry diváků. I když hrajeme nej-
nižší soutěž, bývá hlediště při 
zápasech velmi slušně zaplněné. 
Fotbal je u nás zkrátka i příleži-
tostí potkat známé, prohodit pár 
slov a užít si příjemné odpole-
dne s fotbalem, pivem a klobá-
sou. Všem fanouškům děkujeme  
za podporu!

Hody
Druhý říjnový víkend jsme 

uspořádali tradiční štěpánovské 
hody. Letos byly přípravy oko-
řeněny i trochou adrenalinu. 
Kromě skloubení organizace  
s tréninky a zápasy jsme, jako už 
každý rok, museli přemlouvat 
mladé, aby šli za stárky. Násle-
dovalo hledání nového složení 
ortelníků a aby toho nebylo málo, 
v týdnu před hody jsme museli 
nečekaně rychle najít také novou 

pardonku i berana. V neděli ráno 
jsme však postavili májku, stárci 
obešli obec a odpoledne jsme se 
společně sešli pod májí při tra-
dičně povedeném ortelu. Všem, 
kteří pomohli s přípravami nebo 
se do hodů jakkoli zapojili, patří 
velké díky.

Nové logo
Na závěr bychom rádi před-

stavili nové logo našeho klubu. 
Používáme jej od začátku letošní 
sezóny a postupně se bude ob-
jevovat i na nově pořizovaných 
dresech a dalších klubových ma-
teriálech. Klubové barvy zůstaly 
tradiční – modrá, černá a bílá 
– pouze odstín modré jsme po-
sunuli do světlejší, azurové vari-
anty. Nové logo pak spojuje sym-
bol fotbalového míče, odkazující  
na dobu vzniku klubu, se styli-
zovaným počátečním písmenem 
naší obce.

Za FK Štěpánov  nad Svratkou
Petr Skokan

Rybářské závody 
Letošní rybářské závody se ko-

naly 18. října na místním rybníce 
v Olešničce. Jako každoročně si 
závodníci, kteří vlastní rybář-
skou povolenku, vylosovali svoje 
dvě místa, ze kterých následně 
rybařili. Vždy hodinu na jednom 
stanovišti a poté se vyměnili. Ce-
lou dobu na malé rybáře dohlíží 
zkušení rozhodčí, kteří neváhají 
poradit a pomoct, když je potře-
ba. I přes celkem příznivé a slu-
nečné počasí, ryby mnohým ne-
braly. Účastníků letos bylo méně 
než jindy, celkem 14, ale zato větší 
šanci na krásné a hodnotné ceny 
měl každý z nich. Na každého 
při této soutěži totiž dojde a ni-
kdo neodchází z prázdnou. Děti 

si tak odnáší mnoho krásných  
a hodnotných cen, jako jsou třeba 
rybářské pruty, vezírky, podběrá-
ky, navijáky a mnoho dalšího.

Nicméně některým se poštěs-
tilo a ryb nalovili spoustu. Na  
prvním místě s celkovou délkou 
229 cm ulovených pstruhů byl 
Víťa Viktorin, na místě druhém 
s 221 cm ulovených ryb Ondřej 
Procházka a na místě třetím s 82 
cm ulovených ryb Tobiáš Hum-
políček. Kluci jsou moc šikovní  
a příčky prvních míst obsadi-
li právem a ostatní určitě také 
smutní nebyli. Již teď se těšíme 
na další rok. 

Simona Hrubešová

Podz imní  fotbal


